	ISTITUTO  COMPRENSIVO  DI  NEMBRO

VERBALE  DELLA

del  12/04/2007

del  CONSIGLIO  DI  ISTITUTO

OGGETTO: Discussione di tutti gli argomenti di cui alla convocazione prot. n. 990/C16 del 24/03/2007

L’anno  DUEMILASETTE  il giorno DODICI  del mese di  APRILE  alle ore  17.30  negli appositi locali destinati alle riunioni, convocato nei modi prescritti dalla legge, si è riunito il Consiglio d’Istituto.
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	Presiede la riunione la sig. ra Valoti Patrizia ed adempie alle funzioni di segretario la sig.ra Picinali Maria Graziella.

Riconosciuta la validità dell’adunanza per il numero degli intervenuti, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato, posto all’ordine del giorno.


1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta del 7/2/2007.

Il verbale della seduta in oggetto, letto per estratto, é approvato all’unanimità.

2) Relazione del Dirigente Scolastico sullo stato di esecuzione delle delibere del C.d.I.

a) Stato di esecuzione delle delibere:

Tutte le delibere sono state eseguite o sono in corso di attuazione.

b) Informazioni varie:

•
ISCRIZIONI
· Il D.S. informa i presenti che per quanto riguarda l’iscrizione alle classi prime di Scuola Primaria a.s. 2007/2008 ci sono stati alcuni spostamenti rispetto alle iscrizioni pervenute entro il 25 gennaio u.s., per cui il divario numerico tra le sezioni a “tempo corto” e quelle a “tempo lungo” si é attenuato.


Ad oggi la situazione é la seguente:

· N. Cap.:     settimana lunga 21 iscritti



   settimana corta 17 iscritti

· N. Crespi:  settimana lunga 32 iscritti (2 sezioni)

· N. Gav.:      settimana lunga 10 iscritti

· N. Viana:   settimana lunga 22 iscritti




 settimana corta 17 iscritti

Il D.S. esprime il proprio compiacimento per i risultati conseguiti.

•
University of Cambridge – Esol Examination – Livello KET.

Lunedì 16.04 inizieranno i corsi di preparazione (16 ore ripartite in 8 pomeriggi con onere economico a carico del Piano Scuola) all’esame di cui sopra, che verrà sostenuto presso una scuola di Bergamo, il giorno 01.06.

Ad oggi risultano iscritti 21 alunni delle classi terze di Sc. Se. di 1° grado.

 •
Organico di diritto Scuola Primaria.

Il D.S. informa che da parte dell’Ufficio Scolastico Provinciale sono stati assegnati 51 docenti sull’Organico di Diritto; in sede di mobilità 5 docenti si sono trasferiti nel nostro istituto.

Per la Scuola dell’Infanzia non sono previste variazioni di organico.

Per la Sc. Sec. di 1° grado si è in attesa dei trasferimenti.

 •
Piano Diritto allo Studio.

Il D.S. comunica che l’Amministrazione Comunale ha confermato la cifra di 53.000 euro per l’anno scolastico 2007 – 2008.


In data 29.03.07 il D.S. ha convocato le insegnanti capogruppo per la suddivisione del budget in base al numero degli alunni e a particolari esigenze.

 •
Progetto Genitori Scuola dell’Infanzia.

Dato l’alto numero di bambini stranieri iscritti, circa 20, docenti e D.S. stanno valutando l’opportunità di organizzare per i genitori dei bimbi frequentanti la scuola degli incontri specifici sui temi dell’integrazione e dell’ intercultura.


Si farà in modo di coinvolgere il maggior numero di genitori, italiani e stranieri, così da creare una fattiva condivisione e collaborazione, nel superamento di paure e pregiudizi reciproci.


Il D.S. informa che, d’intesa con le docenti, sta prendendo contatti con lo Sportello di Albino e con i responsabili del Piano di Zona per verificare la possibilità di ottenere finanziamenti.


In sede di definizione del Progetto, che ha valenza pluriennale, con inizio dal prossimo autunno, dovrà essere considerata l’estensione anche alle famiglie dei bimbi frequentanti la scuola dell’Infanzia paritaria Crespi – Zilioli.

•
Regolamento d’Istituto.


Il D.S. ricorda di aver inviato ai membri una copia del Regolamento con le modifiche apportate dal Consiglio d’Istituto nel precedente mandato.


Prossimamente verrà sottoposto ad approvazione. Rimane comunque in attesa di eventuali proposte di modifica.

•
Uso del cellulare a scuola.

Il D.S. informa che circa la problematica relativa all’oggetto tanto divulgata dai mass – media, nelle nostre scuole non si sono verificate situazioni particolarmente gravi di uso improprio; comunica di essere in attesa di una normativa specifica in fase di elaborazione da parte del Ministero.

3)
Esame ed approvazione del Programma Annuale 2007.

-  Vedi delibera su foglio a parte  -
4)
Ratifica del verbale della Commissione dell’11 febbraio 2006 per l’ammissione dei bambini alla frequenza della scuola dell’Infanzia per l’anno scolastico 2007/2008.


Il D.S. ricorda al Consiglio che la Commissione di cui all’oggetto é costituita dai genitori del Consiglio medesimo e dai docenti di scuola statale dell’Infanzia; passa poi ad illustrare il verbale della Commissione per gli adempimenti di cui all’oggetto.


Informa di aver proceduto all’aggiornamento della tabella in base alle modifiche introdotte dalla circolare sulle iscrizioni.


Il Consiglio udita la relazione del Dirigente Scolastico all’unanimità ratifica il verbale della Commissione redatto in data 10 febbraio 2007 ed allegato al presente verbale unitamente alla tabella dei punteggi.


Alle ore 19.00 la seduta é tolta.
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